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Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre _ __ 459 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5__

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ek SS6— 
Egy szám — í»55?
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ii erdélyi zsidóság egyévi Palesztina-munMja
A hatodik országrészi konferencia jelentőségét 

és felkészültségét mi sem bizonyítja jobban, mint 
az a vaskos Palesztina könyv, melyet „Erecz Jisz- 
ráél“ címen a Keren Kajemet Lojissráél és a Ke­
ren Hajjeszód erdélyi vezetősége adott ki. Ez az 
első erdélyi Palesztina-könyv hármas célt teljesít. 
Elsősorban kézikönyvül szolgál azoknak, akik akár 
mini turisták, akár pedig mint emigránsok Palesz­
tinába akarnak kimenni. Ez a kis ^turista könyv“ 
nem elégszik meg a látnivalók felsorakoztatásával, 
hanem az otthonépitéa megismerésére ad teljesen 
vjakorlati útbaigazításokat. Valósággal végigvezet 
az országon, de nem úgy, hogy a szemünkkel csu­
pán. de hogy a lelkűnkkel is lássunk. Igen érde­
kes a „Palesztina Express“ által összeállított úti 
beosztás, emely Palesztina látnivalóit 3, 6 és 10 
napos turista útra fogja össze. Egy másik irás rég­
óta érzett hiányt pótol: precíz ismertetését adja 
annak, hogy miképen lehet Palesztinába kijutni. 
Megismerteti az olvasót az útlevél megszerzésétől 
kezdve a vízumokra fennálló szabályzaton át egész 
a hajóras züllés kérdéséig.

Ez az általános rész önmagában véve is érté­
kes eseménye az erdélyi Palesztina-munkának. A 
könyv második része a Keren Hajjeszód tevékeny­
ségét ismerteti. Külcn számol be arról az orszég- 
épitő munkáról, melyet az egész ország zsidósága 
végez, hogy azután precíz adatokkal és részletes 
jelentéstétellel az erdélyi zsidóság szerepét is meg­
világítsa. Nem szürke jelentés ez, hanem színes és 
eleven képe az crszágépités gigantikus feladatának.

Tájékoztat bennünket arról az élénk tevékeny­
ségről, amelyet a zsidóság legjobbjai világszerte 
kifejtenek az országépitö alap érdekében. Számada­
tok felsorakoztatásával mutatja be az egyes orszá­
gok zsidóságának teljesítményeit az elmúlt években. 
H-ien beszámol az összegyűjtött pénzek felhaszná­
lásáról és dokumentálja ezzel ezen alap pénzkezelő 
sének lelkiismeretes pontosságát és azt a törekvést, 
hogy a befolyt összegek majdnem százszázalékban 
arra a célra fordittassanak, amelyre azokat az 
adózók szánták.

Az erdélyi iroda beszámolója tükre annak a 
céltudatos és rendszeres munkának, amellyel ezen 
intézményünk Erdély zsidóságát mind nagyobb 
mértékben igyekszik bevonni a Palesztina-munka 
eme részébe is. A beszámoló örvendetes bizonysága 
a Keren Hajjeszód térhódításának Erdélyben, más­
részt azonban megmutatja, hogy még nagyon sok 
a tennivaló e téren, mert a zsidó lakosságnak csak 
egy töredéke hoz nálunk áldozatot az épülő or­
szágért.

A jelentésben megtaláljuk azon büdzsé rész­
letes és számokkal alátámasztott taglalását is, 
amelyet a XIV. cionista világkongresszus, egyrészt 
a szükséglettk figyelembevételével, másrészt a vár­
ható bevételek mérlegelésével, nagy körültekintéssel 
állapított meg. Ezen büdzsé figyelmes áttanulmá­
nyozása meggyőzhet mindenkit arról a nagy tel­
jesítményről, amelyet a Keren Hajjeszód aránylag 
csekély eszközökkel már eddig is végzett és a kö­
vetkező évben végezni hivatott.

A Keren Kajemet Löjiazráól a „geulat 
taarec“, a föld megváltásának, nemzeti parancsával 
ismerteti meg az erdélyi zsidóságot. Pontos és ér- 
dekea képet kapunk arról a nagy harcról, melyet 
a K. L. direktóriuma a föld megváltásáért 
folytat. Az erdélyi K. K. L. iroda jelentése az 
erdélyi zsidóság tevékenységét állapítja meg, 
amelyre valóban büszkék lehetünk.

Erdély zsidósága kötelezettségét vállalt, hogy 
®oben az évben három millió lejt gyűjt össze. Ezt 
a kötelezettségét teljesítette is, amennyiben a múlt 
Z8l(jó évben 3,007.818-48 lejt gyűjtött össze, 
^mi a már az azelőtti évben megnyilatkozó nagy 

6y désével szemben is kettőszázhetvenhét szá- 
Za ókos emelkedést jelent. Az emelkedés összege:

1,844.938 lej. Ezt az összeget 204 erdélyi helység 
zsidó közössége gyűjtötte öerze. Ezek között 135 
olyan helység volt, mely eddig teljesen távol állott 
a Palesztina-munkáíól és ebben a működési évben 
először vett részt az alap támogatásában. Olyan 
hódítás ez, mely talán minden számnál beszé­
desebb.

Általánosságban alig van olyan helysége az 
országrésznek, melyben a K. K. L. ne fejlődött 
volna. Összegszerűen ebben az évben is Temesvár 
gyűjtött a legtöbbet össze, 314 ezer lejt. Utána 
Nagyvárad következik 274, harmadik Kolozsvár 
206, Máramarossziget 148 és Marosvásárhely 127 
ezer lejjel.

Csupán egyetlen eddig jelentősebb fejlődést 
mutató város van, amely visszaesett; Szászrágen. 
A visszaesők között szerepel Zsibó és Medgyes is.

-- Az egyes helységek igazi teljesítményét azon­
ban csak a lékbe zámhoz és a gazdasági helyzethez 
való viszonylatában ismerhetjük teljességében meg. 
Lólekszám szerint a kis Zarándpatak (Arad megye)

(Prága, nov. 13. Az Uj Kelet tudósító'ától.) 
Az egész ország lakosságát nagy izgalomban 
tartja a vasárnapra kitűzött országos képvise­
lőválasztás. Ennek a napnak Csehszlovákia to­
vábbi fejlődésére döntő befolyása lesz. Körül­
belül harminc párt indul a küzdelembe és 
majdnem mindenféle politikai program képvi­
selve van.

Már hetek óta lázas agitáció folyik az 
egész országban. A városokban és községekben 
naponta vannak gyűlések és különösen Szlo- 
venszkóban és Ruszinszkóban folyik élónk 
propaganda. A két legerősebb párt: keresz­
tény szocialista katolikus egyesült párt, amely, 
ha győzelemre kerül, egész uj irányt szab a 
csehszlovák politikának, sőt, nincsen kizárva, 
hogy Masaryk elnök pozícióját is veszélyezteti 
és a koalíciós kormánypárt, amelynek Benes a 
vezére és amely a mai helyzet fontartását és 
az államnak az egyháztól való elválasztását 
vallja programjául.

A többi pártok közül a cseh katolikus nép­
párt hódított teret az utóbbi hónapok alatt és 
Csehország és Morvaország lakóinak nagyrésze 
ehhez a párthoz csatlakozott.

A szociáldemokraták, akiknek a jelenlegi 
parlamentben ötven mandátumuk van, sok hí­
vet veszteitek kétszínű politikájuk miatt és az 
uj parlamentben előreláthatólag már csak har­
minc mandátumot fognak tudni szerezni.

A cseh nemzeti szocialisták szintén elég 
nehéz helyzetben vanní.k és annak ellenére, 
hogy a jelenlegi kormányban a vasút- és a 
postatárca birtokukban van és ezeknek alkal­
mazottaira erős befolyást gyakorolhatnak, csak 
a legnagyobb terrorral győzhetnek.

A cseh nemzeti demokraták pártja, melyet 
Kramarz diktátoroskodása erősen diszkreditált, 
csak kevésszámú mandátumra számíthat és a 
pénzügyi tárcát, amely jelenleg birtokukban 
van, valószínűleg elvesztik.

A cseh iparospárt az eddiginél nagyobb

vezet, amelynek minden zsidó lakója átlagosan 502 
lej 50 bánit adott Erecz- Jiszráél szent földjének 
megváltására. Utána közvetlenül a gyászos emlékű 
Jószáshely (Gurahonc) következik, hol minden zsidó 
lakosra 397 lej esik. A harmadik Fehérviz (Hu­
ny ad vármegye) 366-67, negyedik Kislaka 318, 
ötödik Topánfalva 269 80 lejjel.

A nagy városok természetesen ebben a névsor­
ban elmaradtak. A tavalyi munkássághoz való vi­
szonylatban a legnagyobb emelkedést a nehéz vi­
szonyok között élő, eldugott kis máramarosi fa­
lucska Ruskova mutatja 4500 százalékos, utána 
Szováta 2900 százalék, harmadik Marosludas 2467 
százalék, negyedik Csúcsa 1908 és ötödik Szilé gy- 
cseh 1778 százalék emelkedéssel.

Az egyes gyűjtési ágak között a persely mu­
tatja a legnagyobb fejlődést. Ma már Erdélyben 
24.300 persely szimbolizálja a Cionérfc nem csak 
imádkozó, de dolgozó zsidóságot. Egy persely át­
lagos jövedelme 59T0 lej volt.

De nincs olyan része a K. K. L. — erdélyi 
munkásságának, mely számszerű emelkedést ne 
mutatna. Egyetlen kivétel van: a kiadások rovata, 
amely a múlt évhez képest lényegesen esett.

számban kerül be a képviselöházba.
A kommunisták híveiknek tekintélyes részét 

elvesztették és csupán Ruszinszkóban tudnak 
majd nagyobb eredményt felmutatni.

Rendkívül erős Hlinka tót néppártja, amely 
fascists autonómiát követel Szlovákia részére. 
A töt nemzeti párt, amelyet Bazus vezet, kü­
lönösen az evangélikusok körében szimpatikus.

A zsidók két pártban küzdenek. Az egye­
sült zsidó pártban, amely nemzeti alapon áll 
és a közgazdasági zsidó pártban, amely tisztán 
gazdasági jellegű alakulat. Tekintettel arra, hogy 
mandátumot csak ugyanazon kerületben leadott 
huszonhétezer szavazat alapján lehet szerezni, 
a zsidóságnak is érdeke, hogy összefogjon, 
mert mihelyt széíforgácsoiódik, elveszti annak 
a lehetőségét is, hogy akár egyetlen képviselőt 
küldjön a parlamentbe. Ezzel szemben ha már 
egy kerületben huszonhétezer szavazatot szer­
zett, a többi kerületekben elszórva szerzett sza­
vazatok, amennyiben a huszonkétezret egyszer 
vagy többször meghaladják, uiabb és újabb 
mandátumra jogosítanak.

A magyar pártok három listával mennek a 
küzdelembe. Legnagyobb esélye Szentiványi 
József magyar nemzeti pártjának van, amely 
fuzionált a német gazdákkal és iparosokkal. 
Kívüle Szüllő Géza országos keresztény szo­
ciálista pártja kaphat három-négy mandátumot. 
A Lellei-féle frakció, amely személyes nézetel­
térések miatt elszakadt Szüllöéktöl, alig jön 
számításba. A németek három pártban csopor­
tosulnak, keresztény szociálista, nemzeti szo­
ciálista és szociáldemokrata pártban.

A kormány a választások lefolytatására a 
legr. .ságoi biztosítja az összes 
páríx 1 gjtett minden intézkedést arra,
hogy a szava*«,s az ország egész területén 
rendzavarás nélkül mehessen végbe. A válasz­
tás eredménye, annak ellenére, hogy az erővi­
szonyok többé-kevésbé ismeretesek, teljesen 
bizonytalan.

Magyarország visszafizeti a hadibölcsont
(Budapest, november 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az „Uj Nemzedék“ értesülése szerint 

a kormány elhatározta, hogy a hadikölesön-ügyeket lendezi és elsősorban azoknak, akik egész 
vagyonukat, vagy vagyonuk túlnyomó részét feláldozták a világháborúért és akik ennek kö­
vetkeztében tönkrementek. ,yfz&lizeti a hsdikölcsönbe fektetett összeget. Egyelőre csupán az 
első jegyzést veszik tekintetbe, később azonban lehetséges, hogy a további jegyzéseket is ki­
fizetik. Hogy milyen kulcs szerint történik a hadikölcsönök visszafizetése, arról még nem szi­
várogtak ki hírek.

Csehszlovákia holnap választ uj parlamentet
Harminc párt indul a küzdelembe* Ä zsidók egy cionista és egy gazdasági

pártban csoportosulnak
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<Az Isten muzsikusa
Chune Wolfsthal emlékezetének

az

“TTi850-ben~szüÍetett egy kelstgaliciai kis vá­
roskában, Tismienicában. Apja a helybé^ld^ 
templom kántora volt és szegény, mint a 
templom egere. Hat fiútestvére volt és mind 
hatan csudálatos zenei képességekkel voltak 
megáldva, fiatal korukban együtt keresték 
nveiüket, mint vándormuzsikusok. Ok hatan 
voltak a hires Wolfstahl-zenekar, amely hosszú 
bolvongás után Tarnopol városában vert né- 
hánv évtizedre gyökeret. Chune testvérei mm 
reprodukáló művészek, nem mindennapi tehet­
ségről tettek tanúságot. Későbbi időben min 
tanárok működtek a iembergi és londonil zene, 
konzervatóriumokban és a gyermekeik kozot 
eeész sora van a zenevirtuozoknak. Kmmi 
Wolfs thai, Bronislaw Wolfsthal és hm
állami opera karmestere: Josef Wol^t^1‘
Chune több volt, mint egy reprodukáló mű­
vész — és ez volt életének végzete. Chune 
Wolfsthal lelkében öserejü alkotó művész, kom­
ponista lakott.

Zenei autodidakta volt. Módszeres tanítás­
ban sohase volt része, hacsak nem akarjuk an­
nak nevezni katonasága idejét, amelyet ezredé­
nek zenekarában töltött ki. De alkotó ereje irt 
is, fiatal katona korában kiütközött belőle. 
Muzsikáló leikéből egymás után nőttek ki a 
katonai indulók egész sorozata, különböző val- 
cerek és kisebb zenei alkotások. Ezeket a ka­
tonai indulókat lassanként az osztrák-magyar 
hadsereg ezredzenekam mind átvették, har­
sogva fújták a térzenék alkalmával anélkül, 
hogy tudták volna, hogy egy galíciai zsidó 
rekruta kompozióit adják elő.

De Chune Wolfsthalt alkotóösztöne nagyobb 
munkák felé hajtotta. Minden vágya a színpad 
volt. Galíciában és Lengyelországban akkondo- 
ben a zsidó színpad már virágjában volt és 
Chune Wolfsthal egymásután alkotta a szebb- 
nél-szebb zsidó operetteket. A zsidó operette­
ket nem szabad összetéveszteni a megszokott 
európai operettmüfajjal. A zsidó operett nem 
könnyű vérű librettók könnyüvérü muzsikája, 
hanem valami tragikusan súlyos, inkább opera­
szerű és operettje]legét legföljebb csak az adja 
meg, hogy a librettóban prózai részek is van­
nak. Chune Wolfsthal termékeny muzsikus lei­
kéből egész sorozata támadt az ilyen zsidó 
operetteknek. Nemzetközi sikert mindenesetre 
csak három alkotásával ért el: a „Jeruzsálem 
leánya“, a „Bosztenei“ és a „Három ajándék 
című operettjeivel. A „Jeruzsálem leányé -t a 
berlini Thalia-szinház is színre hozta és egy­
másután százszor adta elő zsúfolt házak mellett.

Chune Wolfstal életében ez a siker forduló­
pontot jelenthetett volna, ha nem tartozott 
volna a legtipikv sabban élhetetlen müvészlel- 
kek közé. Amerikába hívták ragyogó anyagi 
ajánlattal, de Chune Wolfsthal nem fogadta el 
az ajánlatot. Nem tudott elszakadni galíciai 
zsidóitól és inkább választotta a bizonytalan 
sorsot övéi ,között, mint a biztos révbefutást 
idegenben. És a müvészsors keservesen meg 
teljesedett Chune Wolfsthalon. Zsidó és nem­
zsidó színházak egymásután hozták színre da­
rabjait, de ő maga csaknem koplalva élt egész 
családjával. Egyszer, 1910-ben Budapesten is 
próbálkozott zsidó színház szervezéssel. ^ A sze­
gény művészt, akinek művészeténél cs*.k naiv- 
sága volt nagyobb, megcsalták, kifosztották és 
szegényebben ment vissza GaHciába, mint aho­
gyan elindult onnan.

Aztán jött az öregség: a zeneleckék adása 
a napi szárazkenyérért való gyötrődés és már 
úgy látszott, hogy ez az istenáldotta zseni, ott 
fogja végezni, ahol fiatal bocher korában , kez­
dette : a kávéházi zenekarban. De a zsidó sors 
még onnan is elkergette, 1918 ban a Iembergi 
„Abbazia“-kávéházban muzsikált zenekarával, 
amikor a Iembergi pogrom összerombolta ezt 
a kávéházat is. Chune Wolfsthal teljesen haj­
léktalanná, teljesen kenyértelenné lett. A többi 
zsidó menekülővel ő is Bácsbe emigrált es itt, 
életének utolsó napjaiban megadatott neki, 
hogy ha anyagilag nem is, de lelki hajlandó­
ságainak megfelelően helyezkedjen el. A bécsi 
zsidó színház mindenesetre nagyon szerény fi­
zetéssel, karmesteréül alkalmazta. Ebben az

■.......- —1 . , a- rmáltahb e^vénisége volt, telve zsidó almodo'

SrSüWÄ ■“ • ■ -.fissRiW
52most rendezi sajtó alá Chane WolMha zene^ 
alkotásait. Wolfsthal - Goldfaden ^“8tt 
az ni zsidó népmuzsikának egyik legexeapci-

ikusa, de melódjai ott élnek _ 
lengyelországi zsidó tömegek száján 

és ’ élni fognak mindaddig, amíg zsidó
fájdalom"' és zsidó vágyakozás ki nem hal a 
zsidó szivekből. 8- J-
_____   ■ ■ ■ ff T~ >-»»••••••••••••••••••••••••

Meg jelent a román Zöld Könyv
Őrizhetvén oldalon hetvenhat dokumentum Románia aiiáspontjénaK

erősítésére
, „ 1Q A„ TJi Kelet tudósitói átél.) A hónapokkal ezelőtt olyan

(Bucuresti-Bukarest, november . -j délután szét is osztották a kamarában a kép­
sokat emlegetett Zöld Könyv en ’Uk Plaő része Bratianu Vintila jelentése, amely nem
viselők között. A könyv két rés~r ■_ jelentés Második része a jóvátételi és a

Lzli “r Lrtévíi összefüggő összes nkUkni és dokumentumok*

tartalmazza.^ ^ ÄÄ
a A?emlétirat tlő pZl Ja“fZsze, kötelezettségeket és jegeket tartalmazza, melyek

a békeszerződésekké,I Bomániára ^nmlnnnkiUetref^yelZ
ÄÄÄ« Ä elégek része és Románia pénzei

be^ZeA fönvr0llOMMTsl\ és 76 dokumentumot sorol fel Románta álláspontjának erősítésére.

„á.lT ............................................................................. .

A Népszövetség a magyarországi zsidóság tiltako­
zása ellenére is tárgyalfa a numerusz klauzuszt

Bethlen miniszterelnök nyilatkozata
(Budapest, november 18. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Részletesen jelentettük, hogy a 
magyarországi zsidóság vezetői óvással éltek az 
ellen, hogy a numerusz klauzuszt a Népszövet­
ség tárgyalhassa. A magyar zsidóságnak ez a 
lépése már akkor rendkívül kínos hatást kel­
tett nemcsak a komoly zsidó elemek, hanem a 
becsületesen gondolkodó keresztény tásadalmi 
rétegek előtt is. Kétségtelen volt, üogy a ma­
gyarországi zsidóság -vezetői túllépték hatáskö­
rüket és erősen túllőttek azon a célon, amely­
nek érdekében intervenciójuk történt: a haza­
fiasságukon. Hogy mennyire disszonáns volt 
közbelépésük, mi sem bizonyítja jobban, mint 
az a nyilatkozat, amelyet ezzel az üggyel kap­
csolatban gróf Bethlen István miniszterelnök 
tett az „Az Est“ egyik munkatársának és 
amely nyilatkozatban maga Bethlen tanítja ki 
a magyar zsidóság vezetőit arra, hogy a zsidó­
ság mindenképen kisebbség, amelynek sérelmei 
a trianoni békeszerződés rendelkezése alapján a 
Népszövetség ülésein tárgyalhatók és vitathatók.

A magyar miniszterelnök szószerint a kő­
vetkezőket mondotta:

— A napokban Genfbe utazom, ahol első- 
sorban pénzügyeket fogok megbeszélni. Tudva­
levő ugyanis, hogy a szanálás munkája vége- 
feló közeledik és a népszövetségi ellenőrzést 
talán már a legközelebbi jövőben meg fogják 
szüntetni. Ami a numerusz klauzuszt illeti, il­
letve, hogy ezt a kérdést a, Népszövetség tár­
gyalni fogja, erre vonatkozolag a közvélemény­
ben téves felfogások alakultak ki. A trianoni 
békeszerződés szerint nemcsak a nemzetiségi, 
hanem a vallási, faji kérdések is a Népszövet­
ség hatáskörébe tartoznak. Minthogy pedig a 
magyarországi zsidóság érdekében nemrégen 
egy beadványt intéztek a Népszövetséghez, ez 
azt jelenti., hogy ez a beadvány a magyaror­
szági zsidóságot, ha nem is mint nemzeti, de 
mint vallási kisebbséget érinti és ennek a be­
adványnak a tárgyalása éppen a trianoni béke­
szerződés szerint a Népszövetség hatalmában 
van. Hogy egy ilyen beadvány egyáltalában 
eljuthatott a Népszövetséghez, erről a kritikát 
magának a magyár országi zsidóságnak keil 
elmondania. A nemzetközi jogszokások szem­
pontjából azonban egy ilyen beadvány minden­
esetre elképzelhető, annál is inkább, mert, 
mint mondom, a Népszövetség a vallási kisebb 
ségek ügyeivel is jogosult foglalkozni.

Beavatott körökben Bethlen nyilatkozatá­
hoz a következő kommentárt fűzik :

A magyar miniszterelnök, aki a pénzügyi 
ellenőrzés felfüggesztését akarja elérni Genf ben 
ugyanazon a napon, amikor ott a numerusz 
klauzusz kényes ügyét fogják tárgyalni, jónak 
látta, hogy ezt a kérdést véglegesen likvidál­

tassa, még pedig egyenesen a magyar zsidóság 
közreműködésével. A miniszterelnök állítólag 
el van határozva arra, hogy a numerusz 
klauzusz népszövetségi tárgyalása elé semmiféle 
akadályt nem gördít, sőt, a zsidóság vezetőit 
éppen azért óhajtja maga mellett látni Géni­
ben, hogy ez is bizonyítsa szabadelvüségét és 
megkönnyítse pénzügyi tárgyalásait.

Ezek után most már elhatározódnak te­
kinthető, hogy a magyarországi numerusz 
klauzusz a Népszövetség legközelebbi ülésén 
tárgyalásra kerül.

Budapest, november 13. Magyarország nép- 
szövetségi ellenőrzése 1926. december, 31-én 
lejár. Minthogy azonban már az utolsó, költ­
ségvetési év is deficitmentes volt, valószínű, 
hogy a Népszövetség már most bizonyos köny- 
nyitásokét fog engedélyezni. Smith főbiztos tá­
mogatja Bethlen miniszterelnök erre vonat­
kozó előterjesztését.

Keddig elnapolták a kamarát
Bukarest, november 13. A kamara mai ülésén 

Magúra liberális bejelenti, hogy Covorluimegyében 
a nagy szárazság miatt kévés a takarmány. A 
marhakereskedők visszaélnek ezzel a helyzettel és 
potom áron összevásárolják a parasztoktól az állato­
kat és Bulgáriába exportálják. Matteiescu kéri a 
közlekedésügyi minisztert, intézkedjen abban az 
irányban, hogy a doljmegyei vasúti hidakat hozzák 
rendbe. Ezzel az ülés veget ért. A legközelebbi 
ülés kedden lesz. A szenátusban az előző ülés 
jegyzőkönyvének felolvasása után Alexandri az 
újonnan megválasztott kisenevi szenátor emelkedik 
szólásra. Első szenátor! beszédében vázolja a rossz 
beszaiábiai közigazgatási viszonyokat. Kérdi a kor­
mányt van-e tudomása arról, hogy mik történnek 
a beszambiai adminisztráció terén. Bejelenti, hogy 
közelebbről részletes interpellációt terjeszt be ebben 
a kérdésben. Kéri az elnököt, tűzzön ki egy napot, 
amikor az interpellációt elmondhatja.

A szenátus holnap is ülést tart, hogy megsza­
vazzák Ferdinand király-alap létesítéséről szótó ja­
vaslatot.
LGGärno a német birodalmi gyütős

Berlin, november 13. A „Vorwärts“ értesülése 
szerint a kormány a legközelebbi napokban két 
rövid javaslatot terjeszt a birodalmi gyűlés elé. Az 
egyik a locarnoi szerződés ratifikálásáról szól, a 
másik pedig felhatalmazást kér a parlamenttől arra, 
hogy Németország beléphessen a Népszövetségbe-

Zongorái! gyári lerakat a, gyáu &r* 
hí>n részletre is. Stmrn- 
barg, — O -adea-Mare, 
Bűev. Regele Ferdinand

Megnyílt Erdély legmodernebb létszerüzlete I
Nagf választék szemüvegekben és orvosi műszerekben. Pollák Dani, Ghsj, Sir. Universität11. (Egyetem-**-)
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__ a lengyel képviselők a király vendé
oel. Bukarestből jelentik: A lengyel vendégek 
ízesen 13 an vannak. 11 közülök képviselő, kettő 
pedi* szenátor. M» délelőtt meglátogatták a várost 
és a főbb intézményeket. Délben Daca bankettet ad 
tiszteletükre. Délután öt órára fogadják a sajtó 
képviselőit. Vasárnap délben a király vendégei 
lesznek Szinaiában. Külön vonattal utaznak ki Szi- 
oaiába a miniszterelnök kíséretében. Vasárnap este 
Szinaiából visszaindulnak Csernovitzon keresztül
Lengyelországba.

1 A szenátus megszavazta a legfőbb 
statisztikai hivatalról szóló javaslatot. Bu­
karestből jelentik : A kamarába beterjesztették a 
a legfőbb statisztikai hivatal felállításáról szóló 
javaslatot, amelyet a szenátus már megszavazott.

— Megindul a „Keresztény Liga“ napi­
lapja Bukarestből jelentik : A főváros utcáin teg­
nap megjelentek a Keresztény Liga plakátjai, me­
lyek közlik, hogy a napokban megindul napilapjuk 
\\purere Nationale“ címmel. A lap két kiadásban 
jelenik meg Bukarestben és Jasiban.

— Sámson Mária operaénekesnő hú­
gának tragédiéja Newyorkban. Newyorkból je­
lentik : Megrázó körülmények közt vált meg az élettő l 
Sámson Mária amerikai magyar operaénekesnő 
bnszonhároméves húga, Sámson Berta, aki ciankáli- 
val megmérgezte magát. A feltűnően szép fiatal 
leány a ciankáüt, amit a Flower Hospital laborató 
riumából szerzett — itt dolgozott, mint bakterioló­
gus __ egy Lux nevű mérnök lakása előtt a W.
95. utca 145 ezámu ház kapujában vette be. 
Tudta, hogy pár perc kérdése a halál, gyorsan be 
csöngetett és egy asszonynak, aki ajtót nyitott,
Lux Jenőhöz címzett levelet adott át. Az asszony 
azonban ezt felelte, hogy ő nem cseléd, vigye fel 
a levelet maga. Sámson Berta erőt vett a rettene- 
tea fájdalmakon, amelyek már tépni kezdték be­
lülről és megindult a lépcsőn felfelé. Nem tudott 
Lux Jenő lakáséig feljutni, egy emelettel lejebb 
megtántorodott és összeesett. A zuhanást meghal­
lotta Lux Jenő és bátyjával, dr. Lux Árpáddal, 
a Montefiore kórház orvosával, aki épp látogatóban 
volt nála, kirohant. Az orvos azonban már nem 
segíthetett. Dr. Lux Árpád esek a halált tudta 
konstatálni. Az öngyilkos leány két gyászkeresztes 
levelet szorongatott a kezében. Az egyik Lux 
Jenőnek, a másik Sámson Máriának szólott. Hogy 
mi volt a Lux Jenőhöz címzett levelében, arról a 
nyilvánosság nem szerzett tudomást. A nővérének 
címzett levélben végrendelkezett Sámson Berta és 
meghagyta, hogy égessék el holttestét.

* Hercules Babyház ezúton értesíti a n. é. 
vevöközönségét, hogy raktárát a már eddig is köz^ 
ismert baby-árukon kívül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-u. 
12. sz. alatti üzletében.

— Oroszországban megünneplik Tol­
sztoj halálának évfordulóját. Moszkvából je­
lentik : Tolsztoj halálának 15-ik évfordulója alkal­
mával az orosz Tudományos Akadémia november 
20-án emlékünnepélyt rendez.

* Sirkőavatás. Megboldogult Grün Adolfnó 
szül. Mond Paula sirkőavatása f. hó 15-én vasár­
nap d. e. 10 órakor lesz a Tordai utt zsidótemető­
ben, melyre a rokonokat. és ismerősöket ezúton 
hívja meg a gyászoló család.

- Mire jó a dohányzás ? Egy °r;
vosi folyóirat a következőket irja a o anyz 
„A tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a o any 
kölönbözőkép hat: néha felizgat, máskor meg­
nyugtat. Araikor az ember nagyon nyomot an.^V 
latban van, a dohány emeli a hangú a o , 
viszont nagyon izgatott, megnyngta . 0 , u
ezért az egészséges szervezetű emberne nem 
Egy orosz tudós ezzel szemben azt Alii ja, hogy 
dohányzás minden szervezetnek ért.

— A gyümölcs és zöldség ár“!1“
fása. A kolozsvári városi fanács a Sfntul N 
gustoresc intervenciójára ma ®ri,esl,eLt*L -íj 
őrprefektnrát, hogy a mai naptóll kezdv 
ség és gyümölcs piaci álnsitása h „„pejve
töltőkön délután négy óráig van megengedve. 
Eddig ugyanis a piacokon gyümölcsöt és zol 
séget csak tizenkét óráig volt szabad árulni

• Bőrkabátokat legolcsóbban Fariba< a'
készítőnél Oradea-Mare, Baross ea agJP 
sarok.

* Biztosítsuk életünket és vagjonunka *
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-na.. P-
let az ország minden helységében.

Holnap döntenek Mittelmann sorsáról
Dolrescn Demeter és Costa-Forn benyitották a marosvásárhelyl törvényszékhez

iwittfiimann József njrafelvételi kérvényét
(Targul-Mures-Marosvásárhely, november 13 

Az Uj Kelet tudósítójától.) Dobrescu Demeter, 
az országos ügyvódszövetség elnöke és Costa-Foru, 
az emberi Jogok Ligája bukaresti szekciójának fő­
titkára, ma délben egy órakor Marosvásárhelyre 
érkeztek, hogy az ártatlanul elitéit Mittelmann Jó­
zsef perének ujrafelvóteli kérvényét személyesen 
nyújtsák be a maros vásárhelyi törvényszéken. Az 
emberi jogoknak ez a két fáradhatatlan harcosa 
időt és energiát nem kímélve, heteken keresztül 
tanulmányozta a Mittelmann ügy összes iratait, 
amelynek során arra a meggyőződésre jutottak, 
hogy a jogerősen kilenc éri fegyházra elitéit 
Mittelmann József jusztiemordnak esett áldoza­
tául. Az ügy iratainak átvizsgálása után a két

neveiknek tekintélyével é* súlyéval segítsenek ki- helyen virjik meg a törvényszék döntését, 
kutatni az igazságot. ............................. .................................................................................

Demeter Dobrescu és Costa-Foru a pályaudvar­
ról egyenesen a törvényszéki épülethez hajtottak, 
ahol az előre megszerkesztett feliratot személyesen 
nyújtották át a vizsgálóbírónak. A vizsgálóbírótól 
értesültek, hogy a marosvásárhelyi törvényszék a 
napokban már foglalkozott az üggyel, amikor az 
állambiztonsági hivatal kolozsvári vezérfelügyelősége 
az újabb nyomozás iratait hivatalosan megküldőtte 
a tőrvényséknek. Ezek az iratok Puchlapek Gyula 
és Iconar kiváló detektívek, valamint Székely 
Bélának, az Uj Kelet munkatársának nyomozási 
adatait tartalmazzák és a Mittelmann ellen emelt 
vádakat alapjában megrendítsék.

A marosvásárhelyi törvényszék az ujrafel- 
rételi kérvény ügyében holnap hozza meg a dón- 

' tésti Costa-Foru és Dobrescu Demeter Marosvásár-

— A Palesztina-hivataí közleményei.
1. Ezentúl az összes vízumokat a kolozsvári konzul 
adja. A vizumozáskor hatósági bizonyítvánnyal kell 
igazolni, hogy az illető ellen nincs eljárás folyamat­
ban. E bizonyítványt városban a rendőrség, kisebb 
helységekben az elöljáróség állítja ki. 3. Sürgősen 
felhívjuk mindazokat, akik a legközelebbi, időre 
vizumot várnak, hogy a fent említett bizonyít­
ványt hivatalunkhoz a leghürgősebban küldjék be.
4. Felkérjük az összes Palesztina- bizottságokat, 
hogy a konferenciáig Palesztinába jelentkezőket ne 
vegyenek fel. Legközelebbi hajóindnlás: dec. 4-én.

— Eljegyzés. Krémer Emmyt eljegyezte 
Hirsch Mér Cluj. (Minden külön értesítés helyett.)

Herschkovits Jolankát Baiamaró n eljegyezte 
Lázár Henrik cluji fatermelő. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Lebontják a pétervári Péter-Pál erő­
döt. Bukarestiéi jelentik : Pevrográdból érkezett 
jelentés szerint a Péter és Pál fegy házat lebont 
ják. A szóvjétkormány határozata szerint helyébe 
egy városi parkot létesítenek.

* Ex libris. (Edition Lapage) 5—6 száma is 
értékes és komoly figyelmet érdemlő tartalommal 
jelent meg. — A román irodalmi részben többek 
között Panait Iatratiról, Onkel Anghel és Kyra 
Kiralina európai hirü regények szerzőjéről, továbbá 
Valsen verseiről hoz ismertetést. — A német rész 
a komoly irodalmi események és müvek egész so­
rozatáról számol be. Itt szerepelnek: Tolsztoj regé­
nyének tizenkétkötetes németnyelvű nagy kiadása. 
Papim: Das leben Christi. Jakob Wassermann 
szenzációs uj könyve „Landin und die Seinen“, 
Max Brod „Beubeni, Fürst der Juden“ és számos 
más uj könyv recenciója. Külön szenzáció a négy­
oldalas olasznyelvü szemle. A francia irodalomból 
Edmond Jaloux, Binet Velmer, Maurice Rostand 
uj könyvein kívül a francia irodalomnak több száz 
újdonságáról referál. A magyar részt Rákosi Jenő­
nek a könyvről irt megkapó elmélkedése vezeti be, 
ezt követik: Rákosi Jenőnek, Szász Károlynak .es 
Laczkó Gézának Papimról Írott cikkei. Móritz, 
Babits, Heltai uj könyvei és a magyar irodalom bo 
termésének teljes regisztrálása.

* Léö Teréz bécsi útjáról hazaérkezve, sza­
lonját Széchenyi-tér 36. alatt, I. emeleten, Wein­
stein Etelkával társulva, e hó 15-en megnyitja.

— Az utolsó török szultán fia kifosztott 
egv angol grófnőt. Becsből jelentik: Barna 
Eddin herceg, a hazájából elűzött és nemreg egy 
földközi tengeri szigeten elhunyt V. Mohamed torok 
szultán fia, aki az ifjú török köztársaság megala­
pítása óta Bécsben él, itt megismerkedett lord 
Douglas angol milüómos elvált felesege vei. A szép 
aneáÍ grófnő beleszeretett a török hercegbe es a 
kedvéért az osztrák fővárosban maradt. Douglas 
lord elvált feleségének évi jövedelme meghaladja, a 
két millió frankot és olyan bőkezűen szórta min­
denütt, ahol megfordult a pénzt hogy már egm 
legendák terjedtek el róla. A hazájából kioldozott 
török herceg és a lord elvált feleségének, szerelmé­
ből házassá» lett. A házasságuk egyideig zavar- SL volT ä boldognak Utalt A leégő« herce- 
get a milliomos asszony ellátta értékes fontokkal 
és négyhónapi együttlétük alatt közel egy millió 
frankot költott el a hercegi férj. Néhány hónap 
előtt sürgős és halaszthatatlan ügyekben az asszony­
nak Londonba kellett utaznia. A napokban vissza­
érkezett a felesége, de ekkor .szörnyű 
érte. A szolgái, akiket nemregiben o fogadott fel,

közölték vele, hogy a gazdájuktól parancsuk van, 
hogy a fenséges asszonyt ne engedjék be az általa 
fejedelmien berendezett lakásba. Az asszony ügy­
védhez rohant, akinek előadta, hogy egy bécsi 
mecsetben adta őket össze egy török hodzea. Az 
ügyvéd megmagyarázta, hogy a házasságuk nem­
csak Bécsben, hanem másutt is érvénytelen. Lord 
Douglas egykori felesége erre elment a kerületi 
rendőrkapitányságra és^kérte, hogy.fizettessék vissza 
a tőrök herceggel azokat a milüókat, amelyeket 
könnyelműen a volt tőrök szultán hetedik fiára 
pazarolt. A herceg földhözragadt szegény ember és 
még ha akarná is, nem tudná a vagyonszámba menő
összeget a „feleségének“ visszaadni. Az ügy azon­
ban ezzel az egyoldalú elintézéssel nem ért véget, 
mert a szerelmes asszony tovább viszi a dolgot és 
bíróság elé fogja állítani V. Muhamed Becsbe 
emigrált és nyomorgó fiát.

— Bolseviki „rádió-koncertet“ hallgat­
tak Szlovenszkóban. Kassáról jelentik: Kas­
sán és Pozsonyban több rádiókészülék messzi 
távolból különböző érthetetlen hullámokat fo­
gott fel, amelyeket hellyel-közzel rendszertelen 
emberi hangok és ordítások kisértek. Csak 
nagyritkán volt kivehető egy tiszta hang, 
amely egy templomban tartott litániához volt 
hasonló: „Zdravstvujte tovarisi, hurraaa... 
és ennek válaszkóp : „Hurraaa.. . . , me^y^e 
belevegyült fütty, férfi és női kiabálások. Ké­
sőbb egy monoton szónoklat: „ítabocie, tova­
risi . Kommunistická sociaÚstická inter na- 
cionaia . . . hurraaa . .. hurraaa . . .“ Ebbe a 
zűrzavarba belevegyült egy katonazenekar kó­
rusa, indulók, himnuszok ... A rádió 6gy 
moszkvai tüntetéssel mulattatta a nyugat radio 
tulajdonosait azon a napon, amikor a szovjet 
nyolcadik évfordulóját ünnepelték. Ezt az 
ünnepséget a szovjet rádiófon utján akarta to­
vábbítani. Akik végighallgatták a szoyjetkon- 
certet, azt mondják, hogy ilyen „csudakoncer­
tet“, amelyben annyi disszharmómat vegyítet­
tek, még soha nem élveztek.

% - //
ruházkodhatl
Figyeljen. Figyeljen.

Téli felöltő, dublé, csak ...... 1600
TéU fpiö'tő, L ■>, d able, csak .. Z1UU 
Téli ibUkó, en»cl kelme, csak 3000 
Téli hoss-.u fekete kábát, csak 2600 
Téli boss n fekete l a kábát, csak 36UU 
Téli hosa.u kabát, szőrmézve .. 4200 
Színes, fekete vagy kék ruha

készen ..........................    lyUU
Eeó z finom szövetből elkészítve 2800 
Méret után ................................... 3600

Állandó nagy választék bel
és külföldi szövetekben.

GCNTignflN
Sir. Reg. Ferdinand (Wesselényi-utoa) 

Parisiennel s temben
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DAS
Három szindikátus alakult 

a szesztörvénpjaslai módosítása érdekében
Ellentétek az ipari és mezőgaidasági szeszgyárak között

{Cluj-Kolozsvár, nov. 13. Az LTj" Kelet tu­
dósítójától.) Közöltük, hogy a romániai szesz , 
likőr és sörgyárosok egységes fronton indíta­
nak akciót az nj szesí törvényjavaslatnak je­
lenlegi formájában való törvényerőre emelke­
dése ellen. A tömörülést az tette szükségessé, 
hogy az egyes országrészeken működő külön­
böző szindikátusok nem tudtak e tekintetben 
eredményeket elérni, annál is inkább, mert 
Bratianu Vintila pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy csak abban az esetben hajlandó a tör­
vényjavaslatot módosítani, ha a szeszipari ér­
dekeltségek egységes módosító javaslatot ter­
jesztenek a kormány elé.

Az érdekeltek a napokban tartották meg 
szindikátusi alakuló közgyűlésüket Bukarest­
ben, amelyen megválasztották a tisztikart is. 
A megalakulást, mint ismeretes, hosszabb tár­
gyalások előzték meg, mert az egyes szakmák 
között súlyos ellentétek voltak. Végül is olyan 
megoldást találtak, amely szerint a sör, likőr 
és szesztermelők küíön-külön alakítják meg 
szindikátusukat és mint az UGIR külön szak­
osztályai fognak működni, a szesztörvényja­
vaslat kérdésében lefolytatandó akciót azonban 
egységesen hajtják végre.

A megalakulást megelőző tárgyalások főleg 
a likörgyárosok és szeszgyárosok közötti ellen­
tétek eloszlását célozták, amely között súlyos 
differenciák voltak. A likörgyárosok ugyanis 
két csoportra oszlanak. Az egyik csoportnak 
az ipari berendezkedése megfelel az uj törvény- 
javaslat intézkedéseinek, mig a másik, a javas­
lát törvényerőre emelkedése esetén nagy in­
vesztíciókat kell, hogy eszközöljön, ha a likőr- 
gyártásra vonatkozó rendelkezéseknek eleget 
akar tenni. Az érdekellentéteket végül is sike­
rült áthidalni és megalakították a Likörgyáro-

#+«
# A CFR teherforgalma. Bukarestből 

jelentik: A CFR vezérigazgatósága statisztikája 
szerint szeptember hónapban 126*747 vagont, 
októberben pedig 156,727 vasúti kocsit raktak 
meg áruval szállításra.

# Decemberben döntenek a bukaresti 
valutaperben. Bukarestből jelentik: Az a 
nemzetközi bíróság, amely dr. Weisz Fülöp, a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank vezérigaz­
gatója elnökletével dönt abban a valutaperben, 
mely a Züricher Bankverein és a bukaresti 
Pincu Schuller Bankház között fennáll, decem­
ber 15-éré halasztotta az ítélet kihirdetését.

# Mikor kell posta csomagok után fék 
bért és házhozszállítási dijat fizetni. Régen 
panasz tárgyát képezte az, hogy a posta azok 
után a csomagok után is felszámított házhoz­
szállítási dijat, amelyeknek csupán a szállító 
levelét kézbesítik. A Sfatul emiatt interveniált 
a postafőnőkségnél, ahonnan a posta vezérigaz­
gatósághoz továbbították az intervenció anya­
gát. A vezérigazgatóságtól ma jött meg a va­

sok Országos Szindikátusát, melynek elnöke 
Peters regáti likörgyáro», az erdélyrészi alel- 
nök pedig Gyárfás Dezső, a Bognár és Szántó 
részvénytársaság igazgatója.

A sörgyárosok szindikátusának elnöke Bra- 
gadiru regáti szesz- és sörgyáros, ügyvezető 
elnök pedig Bürger Albert sörgyáros.

Bár a szesz-szindikátus is megalakult, en­
nek kebelében azonban még súlyos ellentétek 
vannak. Itt főleg az erdélyi és bánáti ipari és 
mezőgazdasági szesztermelők között éleződtek 
ki az ellentétek és a megegyezést az is meg­
nehezítette, hogy a Kolozsvárt működő mező­
gazdasági szeszgyárosok szövetségének elnöke 
nem tudta garantálni, hogy az uj alakulatba, 
amelyben túlsúlyban az ipari szesztermelők 
vannak, a mezőgazdasági szesztermelök is tö­
megesen be fognak lépni.

A mezőgazdasági szeszgyárak a pénzügymi­
niszter elé terjesztendő memorandummal kap­
csolatosan olyirányu módosítást kívántak, hogy 
a mezőgazdasági szeszgyárak ugyanolyan jelleg­
gel legyenek felruházva, mint az ipari szesz- 
termelők, de ezenfelül adják meg azokat a pri­
vilégiumokat, amiket a mezőgazdasági szesz­
gyárak eddig is élveztek. Az ipari szeszterme­
lők azonban ezt a második kívánságot nem 
honorálták és így a memorandum megszerkesz­
tése körül a két csoport között még ellentétek 
vannak. Ebben a kérdésben egyébként e hó 
23-án megtartandó mezőgazdasági szeszgyárosok 
közgyűlésén fognak dönteni.

A szeszgyárosok országos szindikátusának 
elnöke ugyancsak Bragadiru, aki mellett hat 
alelnök működik, még pedig Erdély és Bánát 
részéről Tischler Mór, Aradról báró Neumann, 
Brassóból pedig dr. Czell Vilmos szeszgyáros.

lasz, amely szerint mától kezdve csak azok 
után a csomagok után fizetendő házhozszállí­
tási dij, amelyek ténylegesen házhoz lesznek 
szállítva. Ugyancsak megszüntette a vezérigaz­
gatóság azt az állapotot is, hogy a kereskedők 
csomagjaik után fekbért fizessenek. Eddig 
minden csomag után, még akkor is, ha csak 
egy napig feküdt a postán, fekbért számítottak 
fel. A vezérigazgatóság rendelete értelmében 
ezután fekbért csak olyan csomagok után le­
het felszámítani, amelyek öt napnál tovább 
vannak a postán. A fekbér csakis hivatalos 
nyugta ellenében fizetendő.

# A kolozsvári Erdélyi Bank a Banca 
Chrissoveloni érdekkörébe került. Bukarest­
ből jelentik: Közöltük, hogy a Banca Chrisso­
veloni és az Erdélyi Bank és Takarékpénztár 
többségi részvényesei között tárgyalások indul­
tak az Erdélyi Bank részvénytöbbségének át­
vétele tekintetében. A tárgyalások* most feje­
ződtek be, még pedig eredménnyel. A szerző­
dés értelmében a Banca Chrissoveloni 67 szá-

Csak a legfinomabb

bzö 1rBtés&elyemből
készült toiiettek lehetnek ele­
gánsak. Naponta érkeznek 
í akt árra a szebönél-szcbb

diwmtk&lmék

„Au Printemns“ I
divatáruházba. (Ezelőtt Missir), Cluj, Str. Memorandum 11. "

zalékos részesedést vállal a banknál, amelynek 
cége az átalakulás után Erdélyi Kereskedelmi 
Bank (Banca Comerciala Ardeleana) lesz. Az 
átszervezett pénzintézet 40 millió lej alaptőké­
vel indult. Az alakuló közgyűlést még ez év 
december havában megtartják. Az intézet el­
nöke N. Chrissoveloni, alelnöke pedig Weisz 
Fülöp lesz.

4± A munkakamarai törvényjavaslat 
módosítása. Jelentettük, hogy a munkaügyi 
minisztérium táviratilag utasiiotta a mrvka- 
ügyi inspektorátusokat, hogy a munkakamarák 
felállításának előkészületeit függesszék fel. Kö­
zöltük annak idején azokat az okokat is, ame­
lyek a már kész és a szenátus által megszava­
zott törvényjavaslat módosítását szükségessé te­
szik. Mint értesülünk, a javaslatot átdolgozás 
végett egy speciális bizottságukk ad ák ki, 
amely bizottság az érdekeltekkel karöltve fogja 
a módosításokat végrehajtani, még pedig olyan­
formán, hogy a munkakamara kizárólag a 
munkásérdekek szolgálatában álljon.

TŐZSDE
November 13-án

A feji Zürichben 242 50, Parisban 11 50, Buda' 
pesten —•—, Bécsien —*—

Kolozsvár. A piac a lej újabb esésének je­
gyében szilárdan indult, ez a szilárdulás délutánra 
fokozódott. A devizák árai rohamosan emelkednek. 
A külföldi piac legújabb szenzációja a lengyel 
zloty újabb hatalmas esesése. Az árfolyamok a 
következők:

Béce 30 35—30-50, Prága 6-40—6-44, Buda­
pest 327—329, Pária 8*30—8 90, Zürich 41-65— 
41 80, Newyork 215 80—216 50. London 1047— 
1053, Milánó 8-80—8-90.

Zürich. Zárlat : Berlin 123-50, Amszterdam 
208 85; Newyork 518 87, London 2515 00, Pária 
2120 00, Milánó 2105 00, Prága 1537-50, Buda­
pest 72-70, Belgrád 920 00, Bukarest 242‘50— 
242-50, Varsó 77 00, Bécs 7310.

Bukarest. Devizák: Páris 8*90, Berlin 
— •—, London 1047, Newyork 215 00, Milánó
8 80, Zürich 41-50, Bécs 30 50, Prága 6 40,

Bukarest. Valuták: Napóleon 800, német 
márka 51 00, leva 1*50, törők lira 122, font 
sterling 1038, franca frank 8-85, svájci frank
41-00, olasz lira 8 58, drachma 2-90, Himtr
370, dollár 213 00, lengyel forint 34-00, osztrák 
schilling 30-50, magyar korona 30 00, cseh korona 
6 29, belga frank 9*40, holland forint —•—.

SPORT
m

& holnapi sportprogram
A bajnoki mérkőzések ez évben régen nem 

látott népszerűségnek és érdeklődésnek örven­
denek.

Vasárnap a Haggibbor—CFR és KKASE— 
Universitatea mérkőzések állnak az érdeklődés 
homlokterében. A CFR az elmúlt vasárnap a 
Húsosok fölött aratott 4:0 arányú fölényes 
győzelmet és miután a csapat ténylegesen 
kvalitásos játékosokból áll, nincs igazuk azok­
nak, akik a mérkőzést már eleve az ugyancsak 
jó formában lévő Haggibbornak könyvelték el. 
A mérkőzés sorsa csak erős küzdelem árán 
fog eldőlni. Az Universitatea—KKASE mér­
kőzés az U. formahanyatlását tekintve, köny- 
nyen a kereskedők győzelmével végződhetik, 
hí csak ae egyetemi csapat ki nem játsza végre 
játékosai igazi tudásának megfelelő formáját, 
amely után a klub hívei oly régen szomjaz­
nak. A KáC—Húsos és a Victoria—Academia- 
mérkőzések a favoritok biztos győzelmével 
végződnek. Külön érdekessége lesz a mérkőzé­
seknek a mérkőzést vezető bírák szereplése. 
Néhány biránk akadályoztatása miatt ugyanis 
olyan bírák feladata lesz a vasárnapi mérkőzé­
sek levezetése, akik nem éppen a közbizalom 
letéteményesei.

A részletes program egyébként a következő:
Sétatéri pálya: délután 1 órakor CFR— 

^^BSibbor, bíró Adorján Ödön, határbirók 
Giurgiu Gheorghe és Pop Aurel.

Délután 3 órakor KAC—Húsos, bíró Pet­
rán, határbirók Negrutiu és Darabantiu.

GFR-pálya: délután 1 órakor Academia— 
Victoria, bíró Dürer János, határbirók Bagyula 
és Adorján Viktor.

Délután 3 órakor Universitatea—KKASE, 
bíró Selioeanu, határbirók Mirion G-heorghe és 
dr. Lőcsey László.
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A liberálisok Cuzával akarják 
megoldani a kormányválságéi 7

Három frakcióra szakadt a kormány. Averesou, vagy Cuza legyen
Bratianu utódja 7

(Bucuresti Bukarest, november 13 .Az Uj 
Keht tudósítójától.) Csak az, aki ismeri a bu­
karesti parlament szövevényes életét, tudja iga­
zán elképzelni, milyen hatást váltott ki a par­
lament folyosóján a „Luptau-nak az a cikke, 
amely arról adott hirt, hogy Cuza professzor 
budapesti tárgyalásit a liberális _ kormány tá- 
mosatta. A lap további szenzációs leleplezése- 
Vpt^ir és isy érthető az a feszült várakozás, 
meiv a politikai pikantériák“ iránt fogékony 
képviselőkön uralkodik. Néhány ellenzéki po­
litikus a leghatározottabban állítja, hogy a 
Lupta“ cikke mindenben megfelel a valóság­

nak, sőt azt is, hogy a kormány egyes tagjai­
nak messzemenő céljai vannak Cuzával és most 
szervezkedő pártjával.

Bizonyos, hogy a politikai eletet ma csak 
egy probléma foglalkoztatja és ez a kormány- 
utódlás kérdése. Természetesen ezt a kérdést 
mindenik párt a maga érdekeinek megfelelően 
szeretné megoldani, de aki a helyzetet ismeri, 
ti^ában van azzal, hogy a liberálisok távozá­
sukat úgy fogják előkészíteni, hogy a hatalom 
újból való átvétele ne ütközhessen különösebb 
akadályba.

A három frakció
Mert hogy Bratianuék távozni fognak, az 

ma már befejezett tény. Még csak azt nem 
tudják, hogy lefolytatják-e a választásokat, vagy 
még a választások előtt átadják helyüket. Ebben 
a kérdésben egyébként még maguk a liberáli­
sok sem jutottak egységes megállapodásra, mert 
három frakció alakult — háromféle programmal.

Az egyik frakció a fiatalok csoportja, akik­
nek az élén Dúca és Marzescu állanak. Ennek 
a frakciónak az az álláspontja, hogy a liberá­
lisoknak végig kell küzdeni a választásokat és 
ezzel vállalni az esetleges megbukás esélyeit, 
mert az a nézetük, ha kisebbségben is marad­
nak, tekintélyes ellenzéket fognak alkotni, úgy, 
hogy a kormányzáskor mindenkor érvényesít­
hetik befolyásukat, de ezenfelül megfelelő po­
litikai aktivitással esetleg annyira megerősít­
hetik pártjukat, hogy a kormányon lévőket 
esetleg meg is buktathatják.

áveresca tánszal
A második frakció Bratianu Jonellel, Vin- 

tiláral és Constantinescuval az élén, az öregek 
frakciója, akik a fiatalokkal ellentétben azt 
hangoztatják, ha nem biztos a liberálisok győ­
zelme, a választásokba nem szabad belemenni 
és a jelenlegi kormány legfeljebb a községi 
választásokat folytassa le. Ez a frakció azt 
szeretné, ha olyan kormány venné át a hatal­
mat, amely elég garanciát nyújt arra, hogy a 
liberálisok által teremtett mai gazdasági és po­
litikai helyzetet respektálni fogja.

A legfontosabb kérdés tehát az, kinek ad­
hatják át a hatalmat.

Az öregek közül sokan Averescut akarják, 
mert remélik, hogy az averescánusok, akik 
már némileg megerősödtek a paraszt pártból 
kivált disszidensekkel, még jobban meg fogna 
erősödni a liberális és a nemzeti pártból m g 
kiváló disszidensekkel és azáltal megfelelő tob 
séget tudnának alkotni.

Természetesen Averescnék csak átmeneti 
kormányt képeznének és a választásokon a 1 
berálisok szekerét tolnák előre, hogy aztan 
megfelelő időben a kormányhatalmat ismét a 
liberálisoknak adják át.

Cnza niniszter elnök jelölt?
Bármilyen valószínűtlennek is látszik, mégis 

a parlament folyosóján egészen komolyan 0- 
portálják azt a hiit, hogy ugyancsak az örege* 
frakciójában van egy harmadik kis csopor w, 
amely Cuza professzort akarja kormányé no 
nek. Ezek azzal érvelnek, hogy Cuza minden 
párton felül áll és mint ilyen, nagyszerű szó - 
gálátokat tehet a liberálisoknak, mert megfelelő 
agitációval képesnek látszik arra, hogy a pa 
rasztpárt kompakt tömegein rést üssön és ezze 
csökkentse a parasztpárt választási esélyei .

Igen érdekes egy másik indokolás is, me ye 
ez a kis csoport Cuza miniszterelnöksége me “ 
lett agitál. Eszerint Cuza kisebb veszélyt je­
lent a kormányon, mint Averescu, mert or­
mányának külföldön egyáltalában nem volna

súlya, belföldön pedig, ha bármikor hozzáfogna 
programjának megvalósításához, a komoly ré­
tegek elfordulnának tőle, a libsrális párt meg­
vonná támogatását és igy könnyűszerrel félre 
lehetne állítani az útból.

Hogy ez a kombináció nem fantazmagória, 
hanem a valóságban létezik, elég utalni arra, 
hogy a liberálisok Lúgoson nem állítottak el­
lenjelöltet Cuzának és hogy Cuza professzor 
állandó agitációs koraiakat végez, mégpedig a 
jelek szerint a kormány hallgatólagos beleegye­
zésével. Ezekc-n az agitációs körutakon pedig

elég sűrűn határozott politikai programot adott.
Ezek a fentvázolt liberális tervek termé­

szetesen élénken foglalkoztatják a többi pár­
tokat is. Az ellenzékiek tisztában vannak az­
zal, hogy — bármennyire szeretnék is — a 
liberálisoktól közvetlenül nem vehetik át a 
hatalmat. Arra számítanak tehát, hogy a vá­
lasztásokon olyan fölényes győzelmet fognak 
aratni, amely egyszer s mindenkorra lehetet­
lenné fogja tenni a liberálisok újabb kormány- 
rajutását.

Noha a fővárosban a legkomolyabban ter­
jesztik a Cuza kombinációról szóló híreket, 
mégLj lentartátsal kell fogadnunk ezt az ér­
tesülést, ámbár ismerve a liberális párt harc­
modorát, nincs kizárva, hogy a kormány ilyen 
eszközökhöz is hajlandó nyúlni a hatalma meg­
mentésének érdekében. r. a.

A pénzügyminiszter fel akarja oszlatni 
a munkaügyi és közlekedésügyi minisztériumokat

(Bucuresti-Bukarest, november 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) A minisztériumok reorgani­
záló-bizottsága tegnap Bratianu Vintila elnökletével ülést tartott. Ezúttal a munkaügyi minisz­
térium költségvetését tárgyalták. Az egyes tételek megvitatása során Bratianu Vintila azt a 
szenzációs kijelentést tette, hogy az államnak nem volna semmi kára abból, ha a munkaügyi 
minisztériumot teljesen, feloszlatnék. Éppen ennyire fölöslegesnek tartja a közlekedésügyi mi­
nisztériumot is, amely miután a vasút, a posta és a viziutak igazgatósága önálló autonóm jog­
körrel lettek felruházva, elvesztette munkakörét.

Kifejezte azon kívánságát, hogy az összes kerületi igazgatóságokat a csatolt területeken 
oszlassák fel és helyettük szolgálati inspektorátusokat állítsanak fel.

„Vaear estibe vannak bezárva 
az ország becsületes embereiíá

Jorga a lengyel parlamenti vendégeknek, mint érdekességet ajánlotta 
fiaveimébe a vacs resti fegy házat. A miniszterelnök a bolondokházába

küldi Jorgát
az ország becsületes emberei. Be vannak zárva(Bucuresti-Bukare&t, november 13. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamenti kikül­
döttek látogatásával kapcsolatosan egy igen érdekes 
incidens támadt, melyet a „Viitorul“ a következő­
képen ad elő:

A lengyel képviselők ma végiglátogatták Bu­
karest nevezet ességeit és igy megtekintették a 
patriarchatus melletti szerzetes rendházat is. Ami­
kor az egyik lengyel képviselő a szerzetesház fel­
iratát olvasta és arra azt a megjegyzést tette, 
hogy „érdekes“, Jorga, aki a lengyelekkel volt, 
azt a kijelentést tette, hogy vannak nálunk ennél 
sokkal érdekesebb felírások is, igy például a \a- 
carestiben. A lengyel képviselő erre érdeklődött, 
hogy messze van-e Vacaresti, mire Jorga igy 
válaszolt:

— Nincsen messze. Fegy házzá van átalakítva 
az ottani szerzetesrend és abba vannak becsukva

mindazok, akik az országnak jobb kormányzást 
kívánnak. Ha történetesen én most kísérletet ten­
nék a hatalom átvételére, minden bizonnyal engem 
is odajuttatnának. Sőt Önnel is igy tennének — 
mondja tovább Jorga, — ha velem összeköttetesce 
lépne.

Egy liberális képviselő, aki éppen ott volt és 
ezt végighallgatta, beszámolt erről Bratianu Jonel- 
nek, aki felháborodva mondotta, hogy miért nem 
felelték Jorgának azt, hogy itt a közelben van egy 
bolondokháza, ahol Jorga az idegeinek lecsillapítá­
sára helyet kaphat.

A cikknek, melyben a „Viitorul“ erről beszá­
mol, „Jorga őrült!“ a címe. Á lap kommentárként 
hozzáfűzi, hogy ezután nem fog Jorgával polemi­
zálni, mivel a mai eljárásával bebizonyította őrült­
ségét.

Jabotinsky Bukarestbe érkezett
Megalakítja az aktivista-revizionista pirt romániai szervezeteit

(Bucuresti-Buk&rest, november 13. Az Uj I gresszus után megkezdettük pártunknak az aktivista 
Kelet tudósítói ától.) Napokkal ezelőtt jelentette revizionista pártnak megszervezését az összes zsidó 
* U Kelet hogy Vladimir Jabotinaky, a tiometa lakta országokban. Eddig bejártam Lengyelországot, 
mozgalom áktiv1ata,-revizionista pártjának elnöke Csehszlovákiát, Németországot és Ausztriát és mm- 
romániai turnéra készül. Jabotinsky tegnap meg 
is érkezett Bukarestbe. Az északi pályaudvaron a 
„Renastere&“-klub számos tagja várta a cionista- 
mozgalom radikális ellenzékének nagy tehetségű kép­
viselőjét. Jabotinsky a Majestic-szállodában szállt 
meg Az Uj Kelet munkatársának alkalma volt 
beszélgetni Jabotinsky vei, aki romániai utjának 
céljairól a következőket mondotta:

__ Azért jöttem Romániába, hogy az itteni
cionistákat felvilágosítsam a cionista mozgalom 
tényleges politikai helyzetéről és az ebből folyó 
aktiv politikai magatartás szükségességéről. A 
cionistáknak végre nyíltan szemébe keU nézniök 
az előttük álló problémáknak és keresmök kell a 
pozitív megoldás útjait. A cionista mozgalomban a 
mi pártunk az egyetlen, amely ennek az aktív 
politikának szükségességét hirdeti. A legutóbb 
megtartott bécsi kongresszuson már nmü megszer­
vezett párt léptünk fel, de az idő rövidségé miatt 
csak igen kisszámú csoportot alkottunk, annak 
ellenére, hogy a zsidó tömegek legnagyobb része 
lelke mélyén meg van gyÖ20^a az általa“ .h^®'
tett eszmék és megoldási módok helyességéről. A kon-_________________ _________________ ____________

Poloskákat házilag kiirtani petéikkel együtt csak a „NOXÁVAL“ I
* ^ . * 1 l_/vl/inA ViA-táaa Lí itna Vo7ü3Aba ttP'VQZ^ríl. KftDhfttó fifVÓfif?S2S6rfcárAkbftIl és ■

Csehszlovákiát, Németországot és Ausztriát és min­
denütt sikerült megalakítanom pártunk szervezeteit. 
Romániába is azért jöttem, hogy szervezetbe tö- 
möritsem az aktivista- cionizmus nagyszámú híveit. 
E hó 19-én Bukarestben tartok előadást, azután 
meglátogatok néhány nagyobb regáti és buko­
vinai várost.

— Erdélybe is eljön Elnök ur ?
— Kaptam meghívást egy erdélyi csoporttól 

is, ahol állítólag a cionista ifjúság kiséri érdeklő­
déssel pártunk tevékenységét. Minden körülmények 
között törekedni fogok, hogy az erdélyi meghívás­
nak eleget tegyek, már csak azért is, hogy köze­
lebbről megismerhessem az erdélyi zsidóságot, 
amely az utóbbi években oly figyelemreméltó mó­
don kapcsolódott bele a cionista munkába.

— Nem lehet elvégezni az őszi veté­
seket a nagy szárazság miatt. Bukarestből 
jelentik : Jasiból érkezett jelentések szerint a ható­
ságok jelentést kapnak a vidékekről, hogy az őszi 
vetéseket nem lehet eszközölni a rendkívül mére­
teket öltő szárazság miatt. Beszarábiában a helyzet 
katasztrófáim.

Tflhet” — Ára olcsó, hatása biztos, kezelése egyszarU. Kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban 30 lejért. Főraktár: Hr. BIR Ó gyógyszerár. Cluj. 9
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Szombatj

A Zsidó Nemzeti Szövetség 
kolozsvári b elyicsop őrt fának közgyűlése

mutatkozik, mert azon a legfontosabb(Cluj-Kolozsvér, nov. 13. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Jelentettük már, hogy vasárnap délelőtt 
féltizenegy órakor a Zsidó Nemzeti Szövetség ko­
lozsvári helyicsoportja közgyűlést tart a Herzl-klub 
Calea Regele Ferdinand 48. szám alatti helyiségé­
ben. A közgyűlés iránt rendkívül nagy érdeklődés

zsidópro­
blémák fognak tárgyalás alá kerülni.

Dr. Fischer József és dr. Fischer Tivadar a Szö­
vetség elnökei fogják ismertetni az egyes kérdéseket,

aki tudvalevőleg

Készenlétben a japán hadiflotta 
a kínai eseményei miatt

3"SSffiártóssMarzgsr-'ä
ifi KiJb*n élő idegen éllnmpolgérok ériekében intervencióra rolna ....................... „

A templom válaszol Cuzának
Dr. Eisler Mátyás főrabbi péntekesti bestédé

(Cluj-Kolozavár, november 13. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Dr. Eisler Mátyás, kolozsvári 
főrabbi a péntek esti istentiszteleten magas 
szárnyalása beszédben reflektált Gaza profesz- 
szomak az Uj Kelet egyik legutóbbi számában 
tett nyilatkozatára, melyben munkatársunk 
előtt a legsúlyosabb vádakkal illette a zsidósá­
got és a zsidó kérdés egyedüli megoldásakópen 
a zsidók kiűzetését Románia és Európa terüle­
téről jelölte meg.

Dr. Eisler Mátyás főrabbi elmondott beszé­
dének tartalmát még a délután folyamán is­
mertette velünk, amelynek lényegesebb kitéte­
leit itt adjuk :

— Hámán óta a gyűlölet mfeinahs póklá­
bán még nem lángolt olyan magasan a tűz, 
mint ennek az ősz, öreg embernek szivében. 
Egyetlen bibliai kitételből igyekszik ellenünk 
a legsúlyosabb vádat megalkotni, azt a vádat, 
mely szerint a zsidóságot világhatalmi ábrán­
dok fütik és a világ népei elöl azt akarja 
elvenni, ami e népek jogos tulajdona. 
Ez az ősz professzor a bibliának azt a 
szakaszát olvassa fejünkre, mely négy és fél­
ezredév előtt hangzott el, s amely igy szól : 
„Városokat adok neked, amelyeket nem te épí­
tettél, házakat, amelyeket nem te töltöttél meg, 
gyümölcsfákat, amelyeket nem te plántáltál.“ 
Ennek a kitételek bűnös voltát éppen az a 
professzor olvassa fejünkre, akinek nemzete, 
ma a civilizáció magas fokán maga is megcse- 
lekedte azt, amit Mózes népe a hóditó jogán 
megcselekedett. Románia uralkodó népének 
ölébe a hódítás, vagy visszahódító s jogán olyan 
városok hullottak, amelyeket nem ö épített, 
nagyszerű kulturjavak lettek az övéi, amelye­
ket nem ő hordott össze, végtelen rónák ter­
mékeny sokasága került birtokába, amelyeknek 
gyümölcsét a hódítás idejéig nem ö élvezte. S 
mégis kinek jutott eszébe szemére lobbantam 
a hódítónak az ő hódítását ? Senkinek. Sőt a 
világnak az a része, amely a hódítóval szövet­
ségben volt, még érdeméül tudta be és elisme­
réssel hódolt a hódítónak.

— Pedig Izrael és a mai hódítók között 
lényeges különbségek vannak. Ma kulturális 
tekintetben legalább is egyenrangú népek vi­
seltek hóditó hadjáratot egymás ellen, míg Iz­
rael az egész mai emberiségnek tett szolgálatot 
azzal, hogy a kanaáni erkölcstelenség fészkét 
megbolygatta, hogy szétdulta az emberáldoza­
tok oltárait és helyükbe az Egy-isten és az 
erkölcsi világ szolgálatára állított fel oltá­
rokat.

— Szemünkre lobbantja az ősz professzor 
egy tanaitának azt a Talmudban feljegyzett és 
ezerszer félremagyarázott kifakadását, mely igy 
hangzik: „A pogányoknak még legjobbjait is 
öld meg“. Ezzel szemben ott van a szentirás- 
nak egy csomó kitétele, melyet a legtisztább 
és legnemesebb emberi szeretet tüt át.“ „A 
pogánybetegeket gyógyítsd Izrael betegeivel 
és a pogány szegényeit tápláld Izrael szegé­
nyeivel“ — mondja a Szentirás. Avagy a leg­
szebb és legszárnyalóbb kitételt emlitsem-e, 
melynél emberszeretöbbel, egyetemesebbet egyet­
len népnek a vallása sem hordott a szeretet 
oltárára ? íme, igy hangzik ez az idézet: „Min-

HÍREK
A* Uj Kelet az egyetewes erdélyi és Undfi reléé
Szerkesartik^Giszkalay János és dr. Marton Ernő 
felelős szerkesztő Dr. Marton Era* 
előfizetési árak: Egy hónapra 8& lel, negyedém 240 lel, félévre 460 lei egész évre KC lei, 
a, Ui Kelet cikkeinek utánnyomását fsak r forrás 

megjelölésével engedjék mag,

A mai naptár

den népnek jámborai részesülnek az örökké­
való üdvösségben.“ Igen, a zsidóság volt az, 
amely a legborzalmasabb üldöztetés, a legkese- 
rübb elnyomatás idején is hálával és fanatikus 
szeretettel gondolt azokra, akik csak valamilyen 
kevés megértést tanúsítottak szenvedéseivel 
szemben. Elég talán az 1110 körül elhunyt 
mainzi érsekre hivatkoznunk, akinek ravatalai 
siránkozó zsidók tömegei fogták körül, amelyek 
ruhájukat megszaggatva kísérték utolsó útjára 
a szentéletü főpapot.

— Korunk modern Hámán ja mindezt ter­
mészete :cn „nem látja meg, mert nem ^ akarja 
megHtrx. Őt cr k a gyűlöletet fanatiznu""'. 
füti, a gyötolet, mely soha sem épít, hanem 
c~’k mind’g megront és mindig igaztalan. 
Azoknak, akik a zsidóságot azzal vádolják, hogy 
viUgU h - - tör, azt feleljük, hogy a zsidó­
ság tényleg világuralomra tör, de szellemi és 
erkölcsi uralomra, mert elöl akar járni az er­
kölcsi tisztaság, a szellemi finomság utjain, 
nem azért, hogy ezeket az erőket más népek 
elnyomására használja fel, hanem éppen ellen­
kezőleg, hogy példát mutasson a gyűlöletben 
a szeretetne, az erkölcstelenségben az erkölcsre, 
a szellemtelenségben a szellemre. Ezzel fele­
lünk a gyűlölet szavaira, mert meg vagyunk 
győződve arról, hogy amikor az ősz profesz- 
szor gyűlölettől áthatott vádjaira az emberiség 
már csak borzongással fog visszagondolni, a mi 
szeretetretörö világfelfogásunk diadalmaskodni 
fog minden poklokon.
lomttTitmtrttmmtt.........................................

— A végrendeletek rekordja. Londonból 
jelentik: Nagy gondot okoz az örökösödési bíró­
ságnak egy végrendeletet, amelynél nagyobb és 
szövevényesebb még soha sem volt a világon. Húsz 
év előtt meghalt egy londoni nagykereskedő és 
körülbelül 20.000 font sterling vagyont hagyott 
hátra, amelynek általános örököse az özvegy lett. 
Két évtizeden át az özvegy szerencsésen folytatta 
tovább néhai férjének üzleti vállalkozását s ezalatt; 
az idő alatt folyton, napról-napra irta végrende­
letét. Minden vagyont ételt belefoglalt testamen­
tumba, katalógusokat csatolt egyes intézkedéseihez, 
hogy kinek mi jár az ő halála után, régi hagyo­
mány ozást módosított, másokra irta rá s igy az 
évek során annyira felgyűlt a sok irás, hogy az 
kötetekbe foglalta végrendelkezését. Most, hogy 
meghalt, négy testes kötet maradt utána stirnü 
teleirva. Agy köttette egész végrendeletét, hogy 
két kötet egyenként 702, a másik két kötet kü­
lön-külön 406 oldalt tartalmaz.

Arad éslemesvár 11
városokban üíletfeltiak láto­
gatására, msgas jutalékkal

megbjzottatkeresftft

Uj Kaiéi ktmdóhiv. Cluj

Szombat
6686.

lareheivaa 26.
1925. nov. 13.

Sridra:
Chája Sarak 

Sabbat mivorcbim

Pernye-vers
Fájdalma vonzott, topáz zöld szemében 
Sohasem látott bánat fénye ült.
Fárosszá gyűlt ez ékes szem az éjben, 
mig kedve zugó tengerré hevült.

Arcának mását sehol, sose láttam, 
emlék volt mégis: bus idővirág, 
szirmain sorsom útjait csodáltam 
a szerelmén nőttem — sebzett férfi-ág.

Most, hogy múlik mámora már tőlem 
a emlékét födi vad álom-homok, 
tudom: uj hitem nem lesz senki nőben, 
mert titkok ők s mindig ők az ok.

Zenéje száll, ki ritmusába téved, 
azé az uj szó, uj álom, erő, 
most halkuljon el minden régi ének: 
vj élet partja mindig temető.

Salamon László

— Az E. Zs. N. Sz. kolozsvári helyi- 
csoportjának közgyűlése. Az E. Zs. N. Sz.
kolozsvári helyicsoportjának vasárnap d. u. 
72 6 órára hirdetett közgyűlését technikai 
okok miatt ugyancsak vasárnap délelőtt fél­
tizenegy órakor tartják meg.

— A kolozsvári zsidó nőegylet első ez 
idei teaestélye. A kolozsvári zsidó nöegylet 
e hó 14-én, szombaton este 8 órakor rendezi első 
ezidei teaestélyét a Newyork nagytermében. A 
nagyszabású estély iránt vasárnap délután a Calea 
Victoriein lévő helyiségében a zsidó árvaház gyer­
mekei között száznál több ruhát fog kiosztani. A 
ruhakiosztás ünnepség keretében fog megtörténni, 
melyre az összes hitközségeket és zsidó társadalmi 
egyesületeket meghívta a nőegylet.

— Bratianu Vintlla egy bánival sem 
engedi emelni a kereskedelemügyi tárca 
költségvetését. Bukarestből jelentik : Az ipari és 
kereskedelemügyi minisztérium költségvetési bizott­
sága Bratianu Vintila elnökletével tegnap délután 
ülést tartott, amelyen Bratianu Vintila kijelentette, 
hogy nem járul hozzá, hogy egy bánival is meg­
haladja a jövő évi költségvetés az elmúlt évit. 
Tanored Conatantinescu 20 mii Hó töbletet kívánt 
az üresedésben levő állások betöltésére s uj hiva­
talok kreálására. Bratianu Vintila azonban kategó- 
rikusan visszautasította a kívánságot.

— A nyugdíjazott tisztviselők első hó­
napban teljes fizetésüket kapják. Bukarest­
ből jelentik: Több oldalról érkezett panaszra a 
pénzügyminisztérium úgy intézkedett, hogy a 
nyugdíjba helyezett tisztviselők a nyugdíjaztatásuk 
utáni első hónapban rendes fizetésüket kapják 
meg. Nyugdijaikat később fogják megkapni.

— A Radics-párt bevonul a kormányba. 
Bukarestből jelentik: Belgrádi jelentések szerint 
Butievici közoktatásügyi miniszter lemondott. Pasiu 
kijelentette, hogy a lemondással megvalósulhat a 
Radios párt bevonulása a kormányba.

— Cseh katonai bizottság a főváros 
ban. Bukarestből jelentik : Tegnap egy cseh 
katonai bizottság érkezett a fővárosba és mára 
egy lengyel bizottságot várnak. Illetékes he­
lyen kijelentik, hogy a különböző bizottságok 
tisztán azért jönnek Romániába, hogy tanul­
mányozzák a román hadsereget. Ezzel szemben 
egyesek szerint a látogatásnak más célja is van.

S ÓIN]
A Rosj

művészi teli 
Színházban,] 
csérét szuj 
produkciója] 
vei, nemese1 
hozásban is 
hibába esi!
egyéniségét] 
alkotásaiba.] 
adásuk stíl] 
lényegének | 
fenomenális 
jai nem igl 
nagy alkotc 
heteden fii 
szellemével I 
pretált zen] 
pompás kzl 
lásnak ily« 
nikai, mint 
len müvéé 
A kvartett] 
volt, mint 
titáni zenej 
Nem kevés 
„Tod und 
megrázó, 
nyékben 
szerű zenei 
nomság, m] 
zengtek fel] 
sokáig ott 
ben. A Re 
A földszint 
lelkesedő, 
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A földszint! 
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kivételekre 
gsdáeára.

Vasárnap: 
Hétfő: Tol 
Szerda: Ai

Masa p] 
este lesz. 
k estetni, 
ideig mari 
vígjáték* 
tával, hog 
szombat ej 
előadásra

Ha aki 
Ha aktrnj 
ismerős 
es az Ezül 
csak házé] 
téki foidt 
azonbtn 
ceptje szíj 
Az nj d&i

Délutéi 
kedves oi 
ház Len 
után a 
E.-üetsirál] 
a fő női 
repben.

A cári 
zációs da| 
vasárnap 
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Szombat
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Szombat

,La Carneval“ - Goldstein & Go
Oradea-Mare, Bulv. Reg. Férd. 7. Kézimunkaanyagok kelimfüggönyök,északi gyapj u gyári 

áron. — Kérjen mintaküldeményt.
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MŰVÉSZET

[aki gyapjú gyári
ntaküldeményt

A Rosé kvartett Kolozsváron. Végre olyan 
művészi teljesítményt élveztünk tegnap a Magyar 
Színházban, amelyre joggal alkalmazhatják a di­
cséret szuperlativuszait. A Roeé-kvartett művészi 
produkcióját bátran illethetjük a „tökéletes“ jelző­
vel, nemcsak technikai, hanem felfogásbeli vonat­
kozásban is. A legtöbb zenei interpretátor abba a 
hibába esik, hogy saját túlzottan jelentősnek érzett 
egyéniségét igyekszik beleezőni nagy muzsikusok 
alkotásaiba. Ez mindenesetre érdekessé teszi elő­
adásuk stílusát, azonban mindig az eredeti müvek 
lényegének rovására. A Rosé kvartett kiválósága, 
fenomenális volta abban csúcsosodik ki, hogy tag­
jai nem igyekszenek önmagukat belemagyarázni a 
nagy alkotók érzéseibe és gondolataiba, hanem hi­
hetetlen finomsággal, előadásuk pompás analitikus 
szellemével maradék nélkül tárják elénk az inter­
pretált zenei alkotások minden c. illogó, nemes, 
pompás szépségét. A finomságnak és hozzáhasonu- 
lásnak ilyen mesteri alkalmazását, — úgy tech­
nikai, mint dialektikai tekintetben — még egyet­
len művész együttestől sem hallottunk Kolozsváron. 
A kvartett Beethowsn-interpretációja szinte több 
volt, mint tökéletc.cség: maga volt Beethoven, a 
titáni zeneköhö zengő, zugó, síró, mosolygó lelke. 
Nem kevésbé megragadó módon adták elő Schubert 
„Tod und Mädchen“ cimü kvartettjét. Lenyűgöző, 
megrázó, magához vonzó, stints transcendens fé­
nyekben pompázó volt interpretációjukban a nagy­
szerű zenei alkotás minden akkordja. Erő és fi­
nomság, mélység és magasság nemes harmóniában 
zengtek fel a hurokról, melyeknek emléke még 
sokáig ott fog rezorálni a müértő közönség lelké­
ben. A Resé-kvartett sikere mély és megható volt. 
A földszint ugyan nem volt egészen telt és igazán 
lelkesedő, de annál őszintébb volt az emeleti ülő­
helyek valóban zeneértő publikumának lelkesedése. 
A földszinti közönséget a táncházak zenei „kultú­
rája“ már egészen képtelenné tette — tisztelet a 
kivételeknek — a magasabb zenei élvezetek befo­
gadására. (s- h)

OPERA ROMÁNA.
Programul säptämänal.

Vasárn*p : Carmen.
Hétfő: Tosca.
Szerda : Aida (Tur?.y Emma vendig. Amneris).

MAGYAR SZÍNHÁZ 
ä színházi if oda közleményei

Masa pénzt keres második előadása szombaton 
,'ste Lez. A bemutató sikeréből $»r a Ehet követ­
keztetni, hogy a Masa pénzt keres mé< hosszú 
ideig maiadban műsoron. Verceuilnek ez a kedves 
vígjáték* annyira n.e0fogta s közönséget hangula­
tával, hogy már vásárolják a jegyeket nemcsak a 
szombat esti, de még a vasárnap délután hat órás 
előadásra is.

Ha akarnám. A jövő hét premierje a G-rfcidy 
Ha akarnám-ja lesz Geraldynzk két színdarabja 
ismerős már a kolozsvári közönségnek: a Szeretni 
es az Ezüstlikodilom. Uj d*raoj» vígjáték, ugyan­
csak házassági problémával foglalkozik és a vígjá­
téki fo dala'oi egy látsz "Iagot h ^zasrágtörés okozza, 
aronbsn nem a megszokott fr-nca vigjátékirók re­
ceptje szerbit, hanem egészen finom eszközökkel. 
Az uj dar^b a jövő hót középén kerül szinte.

Délutáni előadások. Szombaton drlutáv »z ismert 
kedves opeieltet, az Elsslsr Fannyt játeza a szín­
ház Lee gyei Irénnel a címszerepben. Vasé reap dél­
után s. M*s* pénzt Keres kerül színre. E'őite az 
Estist sirály fél 3 órai kezdettel, Karácsonyi Ilivé* 
a fő női szerepben, László Andorral a fő f«rfi sze­
repben, , ,

A cárnő. Bitó Lajos és Lengyel Menyhért szen­
zációs darabja a r-priz szerep sztásabm kerül színre 
vasárnap este, Poor Lili, Kemény, Forgács játszik 
t vezető-szerep okét.

Magyar Színház Sieti
Szombat délután 4 érakor: rtisler Fanny, (Operett- 

újdonság kilencedszer. Lengyel Irén fellép­
tével. Mérsékelt heiyárakkal. Sorozatsz 106.) 

Szombat este 8 órakor: Masa pénzt kerrS. ( -
sodszor. Neményi Lilivel. Napi beriet ói 
Bt. A. So ozatszám 107.)

Vas; rnap délután fél 3-kor: Ezüstsirály. JLeszA 
ütött bejárakkal. Karácsonyi Iavel.£ 
László Andor mulató jelenetét Puskás Béla 
é zent kara kiséri. Sorozatszám lyö.y 

V&sárcap délután 6 órakor: Masa pénz ^

(Htrmsdszor. Keményi Lilivel. Rendes hely- 
árakkal. Sorozatezám 109.)

Vasárnap rste háromnegyed 9-kor: A Cárnő. (Poór 
Lilivel. BsrLtszünetber. Sorozatszám 110.) 

Hétfő: Masa pénzt keres. (Negyedszer. Napi bér­
let 38 ez B. Sorozat szám Hl.)

Kedden este 8 órakor: Csendélet. (Molnár Ferenc 
uj egyfelvonáeoas. Először,) Utána : Botcsi­
nált* doktor. (MolLrv-repnz. Premier-Léi itt 
18 ez. Sorozatezám 103.

Kedden este 10- kor : Ötórai vendég. (Ms-ximiliaa 
román színtársulatán* k vendégjátéka. Emelt 
helyárskkal. Sorozatezám 112.

Mozgók műsora.
Select-mozgő. Urania-mozgó. Péntek és 

szombat, november 13 és 14. „Quo Vadis*. A 
neroi korezak mcnumentílis bitképe, 10 felvo­
násban. Főszerepben Emil Jannings.. Művészi ren­

dező: G -brlellmo ő’Anunzio. Technikai rendező 
Geoig Jacoby. Rendes helyárak.

Apollo-mozgó. Péntek és szombat, november 
13 és 14. „D/ávja <*, farsangon“. Monumentális 
dráma egy eltévedt ember életéből, 6 felvonásbsn. 
Filmre alkalmazva Connaa Doyls regénye uin.

MARTIN PÁL Jun.
Qiuj, Plata Ml hall Vltoaxul 23.

pnnNE nto
-lye beoxib fjrnsn

gyaxőnyB wm tiiK B3xixp-rn-e .BTxiBpy&í

Hirdesse** az Uj Keletben

Szenzációs njdenság!

a Kietro^o

minden

tánccal egybekötött

teadélután 5--7-ig.
^törtökön és

________

S-ives látogatást kérnek
a Tulajdonosok.

Üri íársaságok
szombaton a téli

Five o’clock

MMkozóbelye
tartama aíaff

Átköltözöm a Cal. Reg. Ferdinand 6 sz. alá
6 szem. karlsbadi teáskészlet . . Lei 420—
6 „ „ sandwichkészlet „ 380 gag)-

25— i »

ti

• • • ff

ff

ff

• ff

\

I

ff ff

I pár , teáscsésze
6 szem. metszett pohárkészlet . .
6 „ „ kompőtkészlet
Metszett vizespohár....................

„ borospohár
Valódi alpakka kés, solingeni . „ 75—

v i; villa vagy kanál „ 45—
h kávéskanál . . „ 25’—

Eredeti japán vázák már 60 L-től kezdve, 
francia és belga üvegkészletek, ezüst evő­
eszközök, képkeretek, karlsbadi tűzálló edé­
nyek, angol fayence mosdókészletek, villany­

csillárok.

Vendéglői,kávéházi felszerelések feszülőit árakon

CLUJ
Utolsó héti
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* Raktáron levő ifated! angol szöveteimből f
letsefegénsabb ruhákat
jutányos és elő yfs föltételek mellett készítek.
Herkovits Jenő úri szabó

CLUJ, v. Bolyai- és Szentegj ház-u. sarok

JooTjB'e^táa*

-----' i---
,se» - . mmmm «■,»«& «***«* -ts »»*«<»*« * í
I $ ÁPHÖHIRDETÉSEK # I
S „ 5,H«;#sn« «37 «Ző 5*—. «síaaabö beülve 8 lej. Les- ”£ 3 ;iSfl£|hMetés^ !ej. áMí&ereeőkncii 30=/. kedvesaéay ^

Ssaatteaes* smmiss^«iM»emHie*sms » 
Mno-ániáró öntvényeket Friss hal állandóan *ap- 
nver bn és megmunkálva ható Weisznál, Mikes Ke-
száilit Friedrich Testvérek lemen-n. 6.________ ____
gépgyára, Timisoara. ^

Sámuel,
Parkszanatorium. Héber, 
hittan, tál műd órákat vél- 
Isl felelősi éggel,

amnuér eüan több mint 25 éve a legjobban ^«5 
mod: szer. Egyszerű dKalmazás, biztos sí .12 ? 3
Minden fájdalmai azonnal megszüntet es meg- 5

. * « *-»_ -•>. ,« Ar+ t i/Any/S hűli lO*

T3HV.-V <fue«v

II
BiXCíir

BíS

Hölgyek 
figyelmébe f
Mindennemű modern 
b&imunkáfc, tambourir 
Tábtszték, kizárólag el­
sőrendű ?nyag s készit- 
«aény, L’Oreal-Hennó 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is sszköziök. Vá- 
zott hajat kicsinyben 
ss nagyban veszek, —-

Mássá Gyula Cluj 
Síi1. Memorandului 10

I

Fiatal segédet lövidáru- 
szakmábói, december else­
jére való be.épéssal, tize­
iéi i igények megjelölésé­
vel keresek, Ajánlatokat
* Szombaton zárva“ jeli­
gére a kiadóba kérek.

í Férfikalapokat$
t fest,
I tisztit,

formái,
l és vasai
I Fehér István, Cluj
• Str. Memorandului ál. 1
' Redout épület

Cséplögarnitmákat, loko- 
mobiiokat, cséplőket és 
elevátorokat mi üdén nagy­
ságban keresek vételre. 
Részletes leírást kérek 
Éliás Győző gépészmérnök 
Timise art Hí. Str. Ead Il­
iescu 6. 1813

Pénztáritok női, levelező- 
női állást keres intelligens 
urilány «Szombat megtar­
tásával" jebgére. 192

I Hyomdák!
• Kény?- t 
I kötésietek! | I Füvődrótot 1
3 minden számban és %, 
<| mennyiségben szál- 'é 
S lit gyári áron a Tip.
I Fratoraitaa
* Ólai, Str. Sáron L.
£ Pop 10, Ajánlattal 
lg szive -en szolgálunk.
® Nagyobb tételűéi 
É ?iíékie is utasunk, ^

cuóauítja a gyuiaár,sebes és vérző helye. -- -• 
dkalmas alkaípészeWöl rneníes. Réggé. es ,p 
este kupocsKa lesz a végbélbe bevezetve. ' ‘
Minden patikában és drogériában kapha 10-
íiAkTAapH rtKWE«»« e 3 as!

Hss.znáíÍ«Bfe kizárólag

PLÁNTÓL
fggl^bb eov^ngzslrt, ßserl *z 
tSstía, egészséges és *

Fótiszteisndö Fuchs Benjámin nagyv&rsí: 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúé? 

srtoóox rituális előírás szemit,

üép^lBeís i HARTIG & HIOöZ
str Juiiu Ma du 8. Telefon 1-18.

€ALEMR$Vna^: n
Z.H

E2 VAA

Rendkívüli alkalmi á**ak I

I-a színes french Ing csak 260 lej 
Selyem elejti ingek, legfino­

mabb kivitelben csak 350 lej

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszer ezhet ő

Mlbala Ixsé
Tímlaoaf»

Piata T r ai a n No IC

Str. Juiiu Maniu 7.

Megérkezett

KatZésBernát
céghez — Giuj

Gyönyörű verdelli citrom, 
úgyszintén japán rizs és 
másfajta ^tasse rizsek, 
füge uj, mogyoróbél, mm-
iozmss, mandula, sardi- 
niák, ring Up — russii 
WÓ-a& dobozban, 
conservek és compotok.
Aíoihivül mindfníejta fűszeréi 

gyarmatáruk lesznek a leg- «
olcsóbb napi árban 

árusítva.
^

itl !

sx

(X. ^ 2SSS

xaW011
.•«\pacs8'56'"'«aoV ®3

6ég^'
CVul'» 6Vádv=>T

O t*-■oll6í^et)

C?4

Róíh
cipésznél 

Szép-u. 2. 
szám alatt 
készülne« 
a legújabb 

divaiu 'Síitek-"
cipő-

J kfílönlegosaógok.

Antik háló, íróasztal, vit­
rin és szőnyegek jutányos 
árban sürgősen e adók. 
Monos-on-ut 141, Hátul 
az udvarban, 202

Faszenet vagontételekben 
keresőnx megvételre. — 
Ajánlatot kórunk Fried­
rich Testvérek gépgyára, 
Timisoara. 191

Naponta friss bihajtely j 
kapható, házhoz ezállieva j 
is. SohwEutzné, Rudolf- j 
ui 86. j
•aaaaaaaáaaaaaa®
◄ ►
< Párisi legmoderneb ►
^ minták után arany, ^
<1 ezüst és színes him- ►
■4 zéseket estélyi és ►
^ utcai Juhákia lag- ^
4 szebben készít a ►

5 Mühimző ^alon ►
^ Str. Memorandului 
^ (Unió u.) 15. Frissé,
< gouvró és a j our 

munkák gyorsan
< készülnek.

-*«a*dG*

fis«

. ®a . & klftáóhiva^
s>»

ét
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► ? 
► t

►

öajzágó Márton
Cluj, Str. Regina Maria No 24.

késes, mtikesserfls, műszerész, nlckelező telep.

nyöö'K “íj’? »a ^
f nyjíP? etn U

A Tordai Sörgyár Rt.
különleges gyártmánya, a

Lux-sör
a létező ion jobb sörkülönleges­
ség, forgalomba került és min­
den jobb helyiségben kapható,

man Hatéi
Páris, ne 

tudósítója je 
újból megke 
éjszakán át 
rint, fosztogj 
és transzjorc 
vontak össze 
zák, hogy aj 
letre lépjene]

Bori

• Varsó, ni 
közlekedő J 
téves váltóéi 
kovnói gyom 
Eddig tizen! 
húztak ki aj

A néma

BulraresJ 
toianu lakásj 
közös vezérlj 
lyen részivel 
Braila a nen 
pártiak Mihj 
val voltak a 
párt közötti I 
Kommünikéj 
de nagy red

Amen
Óid

Róma, ni 
értesítette Ml 
ország háborl 
csupán a hl 
ötven százai! 
kamatokra ti 
dollárt tesz I 
fizetni. j

UJ fri
Páris, a 

tériumi held 
nevezték kiJ 
berlini nagyi

Elsül

Londoni 
alatt járó, ai 
zett, négy 1 
elsülje dt. A 
tengeren, dí 
már csak n| 
A búvárok I 
az elsülyedl 
tengeralattjl 
ideig el tud 
oksz: génfej lj 
nyiségü lev|

Bob
Ujvidi 

J ugoszlávi 
szerződés 
Orjuaa-sze 
hívtak öi 
betiltotta, 
tek össze 
oszlatni, 1 
akkor a 1 
A robban 
rendőrség 
tartóztatta

III; Ráírna äijoés syaasái» -Haj, Sim^ h Z ■rassy-ntea)

í


